



蔡孟良署長跟你說 勞動力發展署的舊時此刻

《蓄勢待發》PODCAST EP01

**這是最有挑戰的年代
也是最有機會的年代**

面對國際人才的競爭、台灣產業的轉型、人才的養成，甚至台灣少子化、高齡化的問題、勞動力的短缺，這些都是我們現在面臨非常重要的挑戰。



你認為未來的世界需要什麼樣的人力跟能力？勞動部勞動力發展署集結了一群為人力發展而努力的幕後推手，讓我們說給你聽勞動力的故事，歡迎來到勞動部勞動力發展署《蓄勢待發》Podcast 頻道。

請問署長在勞動力發展領域工作多久了？其中是否有什麼令您印象深刻的小故事？

其實跟大家說，我是念機械工程，我是入錯行，畢業後當完兵並不是直接到公家機關，我是先在民間企業當了兩年的工程師，我常在想如果當初沒有轉行，我現在可能是去台積電，當初第一個工作就是跟半導體有關，那時候其實台積電、聯電都還沒有，一開始我是從工科出發，後來一段時間之後，覺得如果有

機會去做一些人力的培訓、人才的養成，剛好在我家附近，以前在承德路有個職訓中心，那時候每天經過看到，我就想我們機械工程有一些也是跟職業訓練有關，那時候就有一些嚮往，後來想不然去考看看，也很榮幸就考上，就到了職業訓練局。

職業訓練局顧名思義就是職業訓練，所以我就一頭踏進了，到職業訓練局這麼多時間以來，到現在也差不多三十多年了，一路走來我覺得，這些工作都跟大家習習相關，過去我們早期從職業人才的養成、就業，甚至一些檢定證照等等，都跟我們有關，我來職訓局一直到發展署，就是一直從事這樣的工作。



署長可以介紹一下發展署沿革跟現在的業務範圍嗎？

其實早期也沒有勞委會、也沒有勞動部，一些就業訓練這些業務其實最早是在民國70年以前，是在內政部，後來因為勞工行政業務越來越重要，因為國人的就業跟我們經濟發展習習相關，所以70年就成立了職業訓練局，那時候是勞工委員會職業訓練局，這個工作就是跟我們國人在從事職業訓練、就業服務、技能檢定，甚至一些微型創業等等，甚至現在因為勞動力轉型的情況，可能家家戶戶會有一些外籍移工，或是說我們現在國外的白領專業人員，一些攬才的國際人士來台灣工作等等，現在都是我們職業訓練局到現在的勞動力發展署目前的一個工作範圍。

我們的服務對象非常多元，就像會有包含失業的勞工、在職的勞工、青年朋友、中高齡朋友、婦女朋友、甚至原住民、新住民、身心障礙朋友，甚至像最近大家一直在關心社會的底層弱勢，很



包含失業勞工、在職勞工、青年朋友、中高齡朋友、婦女、原住民、新住民、身心障礙朋友，甚至社會底層弱勢朋友等，都是我們協助的對象。

多社會安全網必須要去協助的，包含像遊民、更生保護人等等，這些都是需要我們去幫助他們，都在我們的業務範圍，剛剛所提到的移工業務，引進非常多的外國移工朋友來台灣幫我們工作，這裡面有包含像泰國、菲律賓、印尼、越南等等，他們現在來到台灣，都跟我們國人一起，一起共同生活、一起共同工作，這些工作其實都是跟我們有關係，最近像我們有一些技能競賽正在舉辦，去年是國際技能競賽，今年3月在法國，我們有國際展能節，展能節其實就是身心障礙者的技能競賽，我們也派出了非常優秀的選手，得到非常好的成績回來。



對勞動力發展署未來的願景？

危機就是轉機，有挑戰就有可能開創一個新局。

其實這個工作隨時都面臨非常大的挑戰，大家都知道因為全球化，像國際人才的競爭、台灣產業的轉型、人才的養成，甚至近年遇到少子化、高齡化的問題、勞動力短缺，這些都是我們現在面臨一個非常重要的一些挑戰，這些挑戰對我們來講，我們也認為是一個機會，因為有挑戰反而能開創出我們一個新的思維，我們現在對國人的就業，都希望能夠提出更前瞻性的一些計畫跟方案，也就是說不管是從雇主端或是從勞工端，希望能夠取得一個雙贏的策略，能夠讓雇主願意徵用我們更多的國人，勞工也願意充份的去就業，覺得有機會達到的一個雙贏的結果，那我想這個部分都是一個挑戰，我們持續都在強化我們目前的一個工作，一些相關的規劃跟能力的培養。



現在台灣的競爭，不只是台灣內部的競爭，還要跟全世界所有的國家競爭，台灣就必須要靠我們的人才，而人才的養成不是一朝一夕，是要培養向下扎根，那這些工作其實勞動力發展署都扮演非常重要的角色，大家可能會誤解，好像我們就是只在做一些已經出社會的勞工，其實不是的，我們在學校，甚至我們都扎根到國中國小，開始做一些職業能力的一個養成、一些概念跟相關的認知，這個我們都已經在做扎根的工作，對一些高中大學，我們都很希望青年還沒有畢業之前，他就要把就業準備準備好，而不是說等到畢業後才開始準備，以現在這個社會，這已經不可能迎合現在的一個社會需要。

大家會擔心學用落差，畢業後結果銜接不上，這一塊其實不只是勞動部，包含教育部、跨部會，其實都一直在想辦法彌補、縮短，甚至無縫接軌。



投資青年就是投資台灣的未來。

我們覺得投資青年就是投資台灣的未來，目前我們推出非常多的在校計畫，我們有產學計畫，這個計畫的特色就是讓學校的學生透過這個計畫，他能夠兼俱技能的養成、證照的取得跟銜接企業的實習跟未來畢業後的就業，基本上這個計劃是非常成功的，也持續在推動，現在我們又推雙軌旗艦，雙軌訓練是德國雙軌制的一個模式，我想這個制度其實在全世界各國都推動非常成功，我們也是把這樣的模式引進到國內，另外我們有大專就業學程，最近我們推的是大專青年預聘計畫，大專青年預聘計畫主要就是要解決學用落差，尤其是人才的養成跟取得，由企業在招攬人才這一塊，企業已經必須要往下，就是在學校就要找好，學生在學校端就有機會跟企業對接，目前響應非常熱烈，本來預定2000，現在供不應求，我覺得愈多愈好，越多人願意參與、越多學校、越多企業、越多學生，我覺得我們感覺到這個計畫越有前景。

大專青年預聘計畫

幫企業找人才、幫學校找產業、幫青年找未來

3大重點一次看



國際展能節，我跟各位聽眾介紹一下，它是一個國際組織，主要成立在1981年，大家關心身障朋友在技能的養成，主要是為了要讓他們也能夠在這個社會有回饋跟貢獻，能夠因為養成的技能，未來在社會當中也能扮演一個角色，那現在有50幾個國家地區，包含我們台灣都有加入，基本上是每4年會舉辦一次，今年是在法國舉辦，我們派出總共26個職類28位選手，我們這一次不錯，總共得到8金9銀3銅1個特別獎，這個成績大概50幾個國家地區，我們大概佔了世界第三位，覺得這是我們全國人民一起努力的成果。

展能節參賽當然是一個很重要的任務，參賽我們當然希望拿獎，但是得不得獎，重要但是它不是唯一目的，我們還是希望透過這個競賽的參與來鼓舞我們國人，台灣有很多身心障礙的朋友，他們在各個領域表現都非常優越，很多國手背後有他們的故事，坦白講連我都覺得佩服不已，我自己可能都做不到，跟大家稍微介紹二位



展能節國手背後的故事，連我都佩服不已。

國手，這次我們有一位基礎女裝職類的國手柴陳靜惠女士，她原來唸的就是台南大學附設啟聰學校縫紉科，她的老師一直在鼓勵她，幫她加油打氣，而且還特別買裁縫剪送給她，因為這樣一路走來，她一直在這個領域一直在精進自己，這部份我們覺得她今天能夠獲得金牌，的確是實至名歸，這是她持續堅持的一個成果；另外有一位木工國手蔡一貫，他是在我們的雲嘉南分署培訓，有很多訓練的資源，他過去在訓練或比賽過程有犯過一些錯誤，但是他就是越挫越勇，失敗不放棄，最後贏得他人生一個最大的肯定，我想他們兩位都是在鼓勵我們的身心障礙朋友，只要你願意，政府有很多的資源，包含訓練、就業、創業等等各項的資源，我們都可以去支持，我們希望能夠透過我們的一個服務，能夠讓我們身心障礙朋友類似我們這個國手一樣，未來在我們的社會能夠發光發熱。



賀！再創佳績！



2023第10屆
國際展能節職業技能競賽
台灣勇奪 8金 9銀 3銅

小知識
4年一度的國際展能節職業技能競賽由國際奧林匹克身心障礙聯合會 (International Abilympic Federation, IAF) 會員國輪流承辦，透過賽事提供全球身心障礙者展現精湛技能的競賽與交流機會。

改變刻板印象，每一位勞工朋友都珍貴。

發展署有非常多的資源，我們政府對這個領域是相當的重視，尤其在這幾年來，在青年、中高齡、以及婦女的就業，我想這一塊跟我們最近有很多的相關措施有關，這個措施其實有一個非常重要的一個核心目的，因為大家知道台灣在疫後面臨大缺工，我們的勞動力現在是嚴重的不足，很多餐飲旅宿都很缺工，很多行業都缺工，所以我們要怎麼樣把潛在的勞動力提升上來？事實上這一塊有很大的努力空間，因為我們跟OECD國家其實落差很大，不是我們不努力，而是台灣的一個人口結構跟過去長期之下，對就業的一些想法上面，可能這個要慢慢去改變、去扭轉，所以我們現在努力的就是怎麼樣去鼓勵更多的企業也要改變他們的刻板印象，可能很多企業會覺得中高齡他不會很想用，甚至身心障礙朋友，但是這個事實上在全世界很多國家都已經有成功的範例，通過現在科技的輔助，職務再設計等



職務再設計超給力。

等，其實很多工作都已經足以勝任了，在這個情勢之下，企業也開始要做一些轉變，那我們也樂見到很多企業開始願意去投入相關的一些就業機會，很多勞工朋友也是一樣，可能過去他們會覺得，他們怕工作沒辦法勝任，或不適應，跟同儕之間的相處，會不會造成企業雇主方面的一些困擾，這部份就政府現在這邊，我們有一些輔導資源，我們一起陪伴、輔導，然後甚至提供一些輔具、一些協助，這個過程當中其實勞工朋友不用擔心，因為政府的責任就是怎麼樣讓你安穩的在你的就業市場上，不會受到任何的一些干擾，那這一部份我們會擔任一個很好的橋樑，能夠讓雇主跟勞工去和諧的共事，我想這一部分，我們都還在努力、在處理當中，現在網路世界，所以其實很簡單，如果你有手機，你可以上網，到我們的台灣就業通網站，或是說勞動力發展署的官網，上面都有非常多的資訊，相關的計畫、資源跟一些服務窗口等等，如果說想要到

勞動部勞動力發展署
WORKFORCE DEVELOPMENT AGENCY, MINISTRY OF LABOR

僱用退休高齡者
傳承專業技術及
經驗補助計畫

發揮職場
銀響力

永芳鐵鍊五金公司
榮獲勞動部促進
中高齡者及高齡
者就業績優單位
獎

整合實體、虛擬平台，勞動力發展署服務一直在。

實體服務中心，我們現在全國有5個分署跟技檢中心，北基宜花金馬分署、桃竹苗分署、中彰投分署、雲嘉南分署、高屏澎東分署、技能檢定中心，我們各地都有就業中心，職業訓練的話，我們有職訓中心等等，那創業，我們有創業輔導中心，另外就是中高齡、高齡，我們有中高齡的銀髮中心，地方政府有銀髮服務據點等等，其實這些內容在所有的網站上，我們鼓勵大家稍微去瀏覽，不然就打電話來問，我們有服務專線0800-777-888，這個專線大家可以直撥，直接口頭問就好，我覺得在網路世界，網上的資源是非常豐富的，我是非常鼓勵，如果你在資訊的運用上沒有問題的話，可以多應用網站的資訊來做一些洽詢。





每位想工作的朋友都能找到理想的工作，每家企業都能找到需要的人才跟人力。

台灣現在面臨國際間的一個嚴峻的處境，我們有非常多的挑戰，國人也面臨在疫後時期，但也有很多機會是可以創造出來的，在這個時間這個年代，是最有挑戰的年代，也是最有機會的年代，我覺得必須要去把握，政府必須要在這個過程當中扮演更積極的角色，這個角色必須要能夠讓所有我們國內想要工作的人，每一個都能找到理想的工作，然後讓我們每一家想要人才人力的企業，能夠找到他需要的人才跟人力，政府的角色其實就很簡單，就是你怎麼扮演好這件事，我們勞動力發展署每個單位所有同仁，我們就秉持著這樣的一個精神，我們希望我們能夠站在第一線，我們能夠扮演一個先鋒，我們能夠開創出一條道路，我們引領大家往這條道路去前進，那希望透過我們的努力，台灣能夠創造更和諧、更有願景的一個祥和的世界。

